

# 临淄金山镇强化支部“堡垒”树立党员“先锋” 党建项目“打擂台”盘活镇域发展

淄博市组织部、大众日报淄博融媒体中心联合推出  
**基层党建示范镇(街道)  
创建进行时**  
——镇(街道)党(工)委书记访谈

文/图 记者 张吉宝 李鸿斐  
通讯员 张金华

推进乡村产业振兴,农村基层党组织是“主心骨”。农村基层党组织振兴有力,乡村振兴就蹄疾步稳;村基层党组织软弱涣散,乡村振兴就会步履维艰。近年来,临淄区金山镇始终坚持党建引领,在确定为淄博市基层党建示范镇培育镇后,金山镇自下而上掀起了一场氛围浓厚的党建示范镇创建活动。

“作为一名合格的共产党员,要坚定理想信念,争当促进全镇经济社会和谐发展的‘排头兵’。”5月27日上午,在临淄区金山镇党员教育培训中心的红色讲堂内,金山镇党委书记徐庆堂正以“如何做一名合格党员”为主题,围绕党的建设、产业发展、脱贫攻坚、美丽乡村等重点工作任务,为2020年度来自镇机关及村居、企业的80余名入党积极分子上党课,教育引导参训学员端正入党动机、强化政治素养。

这只是金山镇创建基层党建示范镇、夯实农村基层党组织建设基础的一个缩影。以党建为引领,盘活镇域发展的一盘棋。金山镇党委正加速构建农村基层党建促发展的实景图。

筑“堡垒”争“先锋”  
评星定级“指挥棒”夯实党建基石



金山镇党委书记徐庆堂(右)在金山镇崔碾村调研“一村一品”党建项目。

加强基层党组织建设,党员教育管理是重要环节。然而,基层党建教育资源不足的问题,却成了金山镇强化基层党组织建设的拦路虎。面对这一问题,金山镇党委政府不等不靠,想方设法利用“有解思维”逐个突破。

依托辖区内十化建镇区建设,金山镇通过整合山东化建启元技校教育资源,成立了金山镇“红雁领航”教育基地。镇党委、政府制定课程表,将“红雁领航”教育基地打造成集党员和青年人才教育、入党积极分子培训、落后党员转化、党支部领办合作社、种植养殖实用技术、党支部建设实训等功能为一体的“红色加油站”。

在不断完善党建“活动阵地”的基础上,为了充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,金山镇实施“两大指数”管理加强基层党组织建设。在党

支部层面进行“堡垒指数”评定,考评党支部的“三会一课”、党员教育和党员管理等情况,由镇党建办公室每月进行一次考核,每季度进行一次排名,镇党委对排名后3名的党支部书记进行约谈,并亮“黄牌”警告,对连续后3名的村(居)党支部进行整顿转化。在党员层面进行“先锋指数”评定,主要考评党员参加“三会一课”、志愿服务、缴纳党费、党员联户情况等。同时,充分发挥党员联户制度在政策宣传、矛盾化解、诉求征集等方面的作用,切实做到党员有号召、群众有呼应,群众有诉求、党员有回应。边河村村民王化秋就是这项制度的直接受益者,他说“村里安排党员王效光联系我和周边几户,他基本上每个月到我家走访一次,在了解到我有种植油杏的需求后,他主动帮忙联系技术员上门指导,帮我解决了种植

技术上的大难题。”

资金跟着项目走 项目跟着党建走  
“擂台赛”竞标激发基层生机活力

随着“红雁领航”教育基地各项培训的深入开展,如何激发党支部和党员干部干事创业的动能,为有想法、肯干事的党支部书记提供有力支撑,促进镇域发展,成为金山镇亟需解决的问题。

5月26日,一场竞标额为600余万的“擂台赛”正在金山镇政府2楼会议室进行。台上,各竞标村居党支部阐述党建项目竞标方案;台下,由两委成员根据竞标村(居)党支部的班子建设情况、竞标项目的可行性、必要性和实效性等方面进行综合评价,并进行现场评分……这是金山镇政府自去年以来就开展的“一村(居)一品”党建项目竞标活动。

竞标会现场,竞标村居党支部以PPT、书面文案等方式,就包括村容村貌提升、精神风貌提升等在内的“一村(居)一品”党建项目进行现场竞标述说。参加第一批竞标的16个村居党支部提出的方案精彩纷呈、亮点迭出。

为进一步强化基层党建的引领作用,激发村(居)党员干部的工作积极性,近年来,金山镇积极寻求党建与全镇各项工作的最佳结合点,设置了每年不低于200万元的党建引领资金,深入开展“一村一品”党建品牌创建工作。做到资金跟着项目走、项目跟着党建走,通过抓基层、打基础,创品牌、树典型,不断整合党建资源,丰富活动载体,全

面激发基层党组织的生机活力,为年内实现村居书记、主任100%“一肩挑”和党支部领办合作社100%覆盖提供有力支撑。

“竞标成功后,我们村湾塘建设、古宅修复的资金就有着落了,村容村貌提档升级,村民们的幸福指数一路攀升。”金山镇搭岭村党支部委员边青田说。走在搭岭村的乡间小道,以前前屋后随处可见的生活污水被整齐有序的出水管和垃圾桶取代,地面几乎看不到生活垃圾;原先“晴天一身土、雨天一脚泥”的情形不再,取而代之的是干净的水泥路。而这,正是得益于金山镇的党建项目竞标模式。

同样通过“擂台赛”受益的还有金山镇冯家村,通过党建项目竞标模式,冯家村组建起篮球队、老年人健身操队伍、广场舞及戏曲队伍,定期组织集体活动,村民的精神风貌发生了大大的改观。

“创建‘一村一品’基层党建品牌,正是为了更好地发挥党建引领作用,以党建凝民心,以党建促发展。各村居党支部在推进党建项目过程中,注重与镇域重点工作相结合,因村制宜、因材施教,选准项目和载体,把特色树起来、品牌打出去,形成了村村有特色、处处有亮点、层层有典型的生动局面。”金山镇党委书记徐庆堂说。



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看  
更多内容

## 义诊进社区 为民送健康

6月17日上午,淄博市人防办、淄博市机关事务管理局“四进”工作组联合淄博市彩虹公益发展中心、淄博莲池妇婴医院等6家单位走进张店区湖田街道福兴社区,开展义诊暨疫情防控、文明创建宣传活动。工作人员在活动现场为社区居民普及疫情防控知识,演示心肺复苏急救和AED急救设备使用方法,同时为社区300余名居民提供义诊,发放宣传材料500余份。这是淄博市人防办、淄博市机关事务管理局“四进”工作组在湖田街道开展的第二次义诊宣传活动,旨在提高居民卫生健康意识,养成良好的生活卫生习惯。

记者 曹连东 通讯员 赵亮 邹悦发 张兴斌  
摄影报道



## 京剧《坐宫》 明晚亮相淄博剧院 市民明天9点起可免费领票

记者 杨峰 报道  
晨报淄博6月17日讯  
6月19日晚上7点30分,《淄博周末戏曲大舞台》精彩继续,由桓台京剧之友京剧团为市民带来的《坐宫》将在淄博剧院上演,感兴趣的市民可凭身份证于19日上午9点到淄博剧院免费领票(每人限领1张)。

桓台京剧之友京剧团1997年10月成立,共有演职人员35人,演出剧目有20余出大戏,如《四郎探母》《凤还巢》《秦香莲》《望江亭》《三娘教子》等剧目。桓台京剧之友京剧团常活动在桓台、博兴、临淄等地,从2012年送戏下乡至今,每年送戏到各乡镇80多场,备受群众好评。

根据疫情防控规定,观众入场须佩戴口罩,携带本人身份证,登记真实信息,体温测量合格后方可入场。另外,为保护未成年人身体健康,剧场谢绝未成年人入场。

## 书信大赛邀你来讲战疫“中国故事”

作品寄送时间截至7月5日

记者 高阳  
通讯员 黄静 报道

晨报淄博6月17日讯 为歌颂疫情防控中涌现出的光辉事迹,传承中华民族传统美德、弘扬民族精神,中国邮政集团有限公司淄博市分公司将于6月18日启动“感谢、感恩、感动”书信中国文化传播活动,通过手写并邮寄一封纸质书信,讲述抗击疫情中温暖你我的“中国故事”。

本次书信大赛邀请淄博市各级学生、医务工作者及市民全员参与。活动设成年组和少年组,18周岁(含)以上为成年组,18周岁以下为少年组。

大赛设定三个主题:(一)XXX,为你点“赞”。他们或是一线医务人员,或是不辞辛劳的政府基层人员,或是勇往直前的邮政人,或是出钱出力的你、我、他。(二)XXX,我想对你说。抒发真情实感,讲出在这场战疫中的想法和感受,可以对自己说、对他(她)说、对社会说。(三)致最美中国人。讲述在疫情中自己或身边人的故事,看他们如何串联起最强的防护,助力战疫取得最终胜利。

参赛选手需将原创手写信件寄送至淄博邮政11185信箱(淄博市张店区兴学街93号),同时提报电子版至淄博邮政(ypgs2004@

163.com)电子邮箱。书信作品体裁不限,1000字以内,交寄的作品需在右上角填写本人身份证、姓名、地址、联系方式,并在信封左下角注明“‘感谢、感恩、感动’书信大赛淄博组委会”字样。

参赛作品寄送时间为6月18日至7月5日,7月5日后不再接收参赛选手寄送的作品。淄博市作品评选时间为7月10日-20日,优秀作品将报送省公司,参加全省、集团优秀作品评选,届时将通过淄博晚报(淄博新闻网)、鲁中晨报(网易山东、鲁中晨报APP)、淄博市邮政公司公众号刊登评选结果并举行活动颁奖,对获奖作品、

作者表彰奖励、颁发荣誉证书;全国获奖作品将在相关新闻媒体、平台、机构中展示、朗读、播放。

本次淄博书信大赛将评选出一等奖各3名(共6名),奖励价值200元奖品;二等奖各10名(共20名),奖励价值150元奖品;三等奖各20名(共40名),奖励价值100元奖品;优秀奖各30名(共60名),奖励价值30元奖品,对所有获奖者颁发证书。活动设置参与奖,凡参与本次活动的投稿人员,每人奖励价值24元/套的灵蛇报恩明信片或迪士尼明信片。

活动详情可咨询热线:0533-2920072。